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人教版八年级物理下册《第11章 功和机械能》知识归纳检测试题
一、单选题（共18题；共36分）
1.下列情况中，物体既具有动能又具有重力势能的是（   ）
A. 海面上航行的轮船           [image: ]B. 空中飞行的子弹           [image: ]C. 吊在天花板上的电灯           [image: ]D. 拉长的橡皮筋
2.在甲、乙两图中，甲图地面粗糙、乙图地面光滑。质量分别为m，2m的两个物体在大小为F的恒力作用下，在力的方向 [image: ]上前进了相同的距离，则下列结论正确的是（   ）   
[image: ]
A. 甲图中F做的功小于乙图中F做的功                 [image: ]B. 甲图中F做的功等于乙图中F做的功
C. 甲图中F做的功大于乙图中F做的功                 [image: ]D. 甲图中F做功的功率一定大于乙图中F做功的功率大
3.2018年5月6日，央视《今日说法》栏目播出了一则高空坠物的新闻。一个从12楼掉落的苹果把三个月大的婴儿砸成重伤，再次提醒大家要杜绝高空坠物。苹果在下落过程中相关物理量的变化描述正确的是（   ）  
A.    重力势能越来越大               [image: ]B. 动能越来越大               [image: ]C. 质量越来越大               [image: ]D. 惯性越来越大
4.关于弹性势能的说法正确的是（    ）            
A. 橡皮泥的形变越大，它具有的弹性势能越大
B. 弹簧的弹性越大，它具有的弹性势能越大
C. 弹簧越长，它具有的弹性势能越大
D. 对于给定的弹簧来说，它的弹  性形变越大，它具有的弹性势能越大  
5.下列几种情况下，力对物体做了功的是（   ）            
[image: ]A. 一个人用力提一桶水在水平路面上前进了一段距离。
B. 用水平拉力拉着小车在水平路面上前进一段距离。
C. 铁球在光滑水平面上滚动一段距离。
D. 运动员用力举着杠铃不动。
6.如图所示是一种游戏，叫蹦极．游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处，从高处跳下．图中a点是弹性绳自然下垂时的位置，c点是游戏者所到达的最低点．对于游戏者由跳台至最低点的过程中，下列说法正确的是（  ）
A. 游戏者的动能一直在增加
B. 游戏者减少的重力势能全部转化为动能
C. 游戏者通过a点之后，绳子具有弹性势能
D. 游戏者到c点时，他的势能为零
7.下列过程中，属于动能转化为重力势能的是（  ）
A. 投篮时，篮球上升的过程                                    [image: ]B. 电梯匀速上升的过程
C. 跳伞员从空中下落的过程                                    [image: ]D. 小球从斜面上向下滚动的过程
8.如图是教材中的几幅图，对图中所示的情景，下列说法正确的是（   ）            
A. [image: ]踢出去的足球虽然会继续“飞行”，但它总会停下来，说明物体的运动必须有力维持
B. [image: ]跳远运动员助跑可以提高成绩，是利用了身体的惯性
C. [image: ]男孩水平用力推车但没推动，是因为他的推力小于车所受的阻力
D. [image: ]蹦蹦杆跃到最高点时，动能最大，速度最大
9.以下描述的运动过程，机械能保持不变的是（　　）
A. 物体沿斜面匀速下滑                                           [image: ]B. 沿水平冰面匀速滑行的冰块
C. 雨滴竖直向下匀速下落                                       [image: ]D. 火箭搭载飞船加速升空
10.如图所示，在水平地面上，用50N的水平推力推动重100N的箱子，前进了5m，如图所示，推箱子的小朋友做功为（　　）
[image: ]
A. 150J                                   [image: ]B. 250J                                  [image: ]C. 500J                                   [image: ]D. 5000J
[image: ]11.如图所示，为了方便市民绿色出行，海口街头配置了公共自行车，下列与自行车有关的说法中正确的是（  ） 
A. 轮胎上制有花纹是为了减小摩擦                         [image: ]
B. 车坐垫做的较宽是为了增大压强
C. 在水平路面上匀速骑行时，车的重力做功           [image: ]
D. 停止蹬车后车仍继续前行，是由于车具有惯性
12.一位司机驾驶大货车在某路段行驶，由于超速被警察拦住，警察对司机说：“先生，刚才你的车速为70km/h，超速了。”这位司机不满地说：“为什么小车的限速为80km/h，而大车的限速却为60km/h，不合理!”如果让你从物理学角度向司机解释，你会告诉他，这是由于（　　）
A. 物体的惯性跟速度和质量有关                             [image: ]B. 物体的动能跟速度和质量有关
C. 压强的大小跟速度和质量有关                             [image: ]D. 摩擦力的大小跟速度和质量有关
13. 下面现象中物体动能和重力势能都发生变化的是(        )
A. 跳伞运动员在空中匀速下降　　　                      [image: ]B. 空中加速下落的冰雹
C. 匀速上坡的汽车 　　　　　                               [image: ]D. 在水平轨道上加速行驶的列车
14.如图所示，用10N的水平拉力F拉滑轮，使足够长的物体A以0.2m/s的速度在水平地面上匀速运动，弹簧测力计的示数为3N．若不计滑轮重、弹簧测力计重、绳重和滑轮摩擦，则下列说法中正确的有（   ）  
[image: ]
A. B受到的摩擦力为3N，方向水平向左
B. 滑轮移动的速度为0.4m/s
C. 绳子拉物体A的功率为1W
D. 在运动过程中若将拉力F增大到12N，弹簧测力计的示数为6N
15.下列关于地球同步通信卫星的说法中，错误的是（   ）            
A. 同步卫星处于平衡状态
B. 同步卫星的机械能守恒
C. 同步卫星相对于地球静止
D. 同步卫星使用微波进行通信
16.下列说法中正确的是（   ）            
A. 跳高运动员下落过程中动能减少
B. 小明沿水平方向用力推教室里的桌子却没推动，是因为他的推力等于桌子受到的摩擦力
C. 马拉车加速前进时，马拉车的力一定大于车拉马的力
D. 瓶盖太紧拧不开时，通常垫上一块毛巾拧，目的是为了减小压强
17.如图所示，将同一物体分别沿光滑的斜面以相同的速度从底部匀速拉到顶点，施加的力分别为F1、F2  ， 拉力做的功为W1、W2  ， 则下列判断中正确的是（  ）  
[image: ]
A. F1＜F2     W1=W2        B. F1＞F2     W1＞W2       C. F1＜F2     W1＜W2        D. F1＞F2     W1=W2
18.对物理概念的理解是学好物理的关键。关于功、功率和机械效率，下列说法正确的是（　　）  
A. 通过改进机械的性能可以使机械效率达到100%  [image: ]B. 功率大的机械，做功一定快
C. 做功多的机械，功率一定大                                [image: ]D. 做功快的机械，机械效率一定高
二、填空题（共10题；共28分）
19.如图所示，用竖直向上的力匀速拉动较长的杠杆，使重为18N的物体缓慢升高0.1m，拉力大小F=8N，拉力移动的距离为0.25m．拉力所做的功为________J，有用功为________J，杠杆的机械效率为________%．
[image: ]
20.在一艘做匀速直线运动的游轮甲板上某同学竖直向上纵跳起来.他落在游轮上的位置会在起跳位置的________(填“前方”“后方”或“原位”)ꎻ在上升过程他具有的机械能中________能增加________能减少.    
21.发生________的物体能对其他物体做功，这种由于发生________而具有的能量叫弹性势能．物体由于被举高而具有的能量是________．一个物体的________越大，被举起得越高，它的________能就越多．    
22.风力发电机可以利用流动的风产生电能；湍急的河水能使小船顺流而下．这些说明了运动的物体具有________，我们称之为________．    
23.洒水车在水平路面上匀速前进并洒水时，它的动能________，机械能________。(选填“变大”“变小”或“不变”)    
24.“水刀”有纯水切割和加磨料切割（磨料为密度大于水的石英砂、金刚砂）两种．高速的水流能切割坚硬物体是因为高速水流具有较大的________能．加入磨料后切割能力大大提高，这是因为________．    
25.太阳能LED照明路灯主要由太阳能电池板、LED灯头等部分构成．LED是一种发光二极管，通过电流能够发光，可以把电能直接转化成________能，太阳能是________能源（填“一次”或“二次”）、清洁无污染．    
26.如图所示，小明用50N的力F将重为80N的物体在5s时间内匀速提升1m，在此过程中，小明做的有用功为________J，滑轮的机械效率为________，拉力做功的功率为________W。
[image: ]
27.如图，在50N的水平拉力F作用下, 重800Ｎ的物体沿水平地面做匀速直线运动, 滑轮组的机械效率为80％，则物体与地面间滑动摩擦力________，若物体的速度为2m/s,则10s内拉力做的功为________焦.如果想用更小的力拉动重物，请你提出一条可行性建议________.
[image: ]
28.3月23日，国足不负众望以1：0赢了韩国队，39年来国足在洲际大赛的“逢韩不胜”魔咒终于被打破．如图是某球员传球时足球的一段运动轨迹，其中A点的重力势能________（大于/小于/等于）B点的重力势能．若不计空气阻力，足球在上升的过程中，动能转化为________能，当足球运动至最高点时，动能________（为零/不为零）．  
[image: ]
三、解答题（共3题；共15分）
29.工人利用图所示的滑轮组将重400N的物体向上匀速提起2m，.所用拉力为250N，滑轮组的机械效率是多少？若用此滑轮组将重900N的物体竖直向上匀速提升2m，拉力在这一过程中所做的功是多少？(不计绳重和摩擦的力)
[image: ]
30.一辆小轿车以15m/s的速度在水平公路匀速行驶，受到的阻力是1200N。小轿车沿水平路面匀速行驶300m驶上一个斜坡。设行驶过程中小轿车的功率始终保持不变。求：
（1）在水平路面行驶时小轿车牵引力所做的功；
（2）行驶过程中小轿车的功率；
（3）要使小轿车上坡时的牵引力增大为水平路面时的1.5倍，其行驶速度应为多少？



31.如图所示，工人用滑轮组提升重240N的物体，所用的拉力为150N，物体在5秒内匀速上升lm。求：
(1)拉力做功的功率；
(2)滑轮组的机械效率。
[image: ]

四、实验探究题（共3题；共11分）
32.为了模拟研究汽车超载和超速带来的安全隐患，小明同学设计了如图甲、乙、丙所示的探究实验，将A、B、C三个小球先后从同一装置，高度分别为hA、hB、hC的位置滚下（mA=mB＜mC  ， hA=hC＞hB），推动小木块运动一段距离后静止，请你根据生活经验和所学的物理探究方法，对以下问题进行解答：
[image: ]
（1）用来研究超速安全隐患时，需要控制的变量是________，实验时应选择________两个图所示实验进行比较；    
（2）用来研究超载安全隐患时，应选择________两个图所示实验进行比较，通过这个实验得到的结论是________．    
33.图示为探究“物体动能的大小跟哪些因素有关”的实验，实验步骤如下：
[image: ]
Ⅰ．让同一钢球从斜面上不同的高度由静止滚下，观察木块被撞击后移动的距离。
Ⅱ．让不同质量的钢球从斜面上相同的高度由静止滚下，观察木块被撞击后移动的距离。
回答下列问题：
（1）步骤Ⅰ是为了研究动能大小与________的关系。    
（2）步骤Ⅱ中让钢球每次从斜面相同高度由静止滚下的目的是________.    
（3）实验中，通过比较小车推动木块距离的远近来判断小车动能的大小，这种常用的实验方法是________。    
34.如图所示是“探究物体动能的大小与哪些因素有关”的实验装置。  
[image: ]
（1）通过观察木块的运动距离来判断小球动能的大小，该实验利用了________法；    
（2）让同一小球从斜面的不同高度由静止滚下，推动木块做功，目的是为了探究动能的大小与________的关系；    
（3）换用质量不同的小球，使它们从斜面的________（选填“相同”或“不同”）高度由静止滚下，推动木块做功，目的是为了探究动能的大小与________的关系。    


参考答案及解析部分
一、单选题
1.【答案】 B   2.【答案】 B   3.【答案】 B   4.【答案】 D   5.【答案】B  6.【答案】C  
7.【答案】A  8.【答案】B  9.【答案】 B   10.【答案】 B   11.【答案】 D   12.【答案】 B   
13.【答案】 B   14.【答案】 C   15.【答案】A  16.【答案】 B   17.【答案】 A   18.【答案】B  
二、填空题
19.【答案】2；1.8；90  
20.【答案】 原位；重力势；动   
21.【答案】弹性形变；弹性形变；重力势能；质量；重力势  
22.【答案】能量；动能  
23.【答案】变小；变小  
24.【答案】动；质量变大动能变大  
25.【答案】 光；一次   
26.【答案】80；80%；20  
27.【答案】 120N；3000；在物体下装上轮子（改变滑轮组，增加动滑轮的个数）   
28.【答案】小于；重力势；不为零  
三、解答题
29.【答案】在利用滑轮组提升物体时，克服物重做功是有用功，人的拉力做功是总功.滑轮组的机械效率与物重、动滑轮重有关（不计绳重和摩擦力），当物重改变时，机械效率也改变，但动滑轮重不变.
绳子移动距离：s=2h=4m
有用功: W有= Gh =400Nx2m=800J
总功：W总=Fs=250Nx4m=1000J
机械效率： [image: ]
动滑轮重：G动=2F-G=2×250N-400N=100N 
当物重为900N时，人的拉力为: [image: ]
此时拉力做功为：W总’=F’s=500Nx4m=2000J  
30.【答案】 解：（1）轿车沿水平方向做匀速直线运动，则F=F阻=1200N，
小轿车牵引力所做的功：W=Fs=1200N×300m=3.6×105J；
（2）∵v=[image: ]，∴小轿车在水平路面匀速行驶的时间：t=[image: ]=[image: ]=20s，
小轿车的功率：P=[image: ]=[image: ]=1.8×104W，
（3）由P=[image: ]=[image: ]=Fv，
∵P1=P2  ， 
∴F1v1=F2v2  ， 
即v2=[image: ]=[image: ]=[image: ]=10m/s．
答：（1）在水平路面行驶时小轿车牵引力所做的功为3.6×105J；
（2）行驶过程中小轿车的功率为1.8×104W；
（3）其行驶速度应为10m/s．
31.【答案】解：本题的滑轮组中，拉力移动距离是物体上升高度的2倍，物体上升1m，拉力移动2m。功率是功与完成功所用时间的比值，拉力的功率为[image: ]。滑轮组的机械效率等于有用功与总功的比值，有用功是克服物重做功，
机械效率为[image: ]
四、实验探究题
32.【答案】（1）质量；甲乙
（2）甲丙；汽车的速度一定时，质量越大动能越大.  
33.【答案】（1）速度
（2）使小球到达水平面的初始速度相同
（3）转换法  
34.【答案】（1）转换
（2）速度
（3）相同；质量  
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